

點亮幸福微光又一章

吳承澧全台巡講生命故事



國立清華大學  
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2020 首頁故事

## 點亮幸福微光又一章 吳承澐全台巡講生命故事

十年前，清華曾有位只能看見 10 公分世界的「微光女孩」莊靜潔，巡迴演講上百場，用她的生命故事激勵了許多人。雖然莊靜潔已不幸離開人世，但因罕病視力只剩下 0.01 的本校學生吳承澐繼承學姐遺志，也踏上了巡迴演講的路途，已到中小學及社福單位演講超過 40 場，分享「心的生命樂章」。

### 14 歲那年學姐故事撒種

吳承澐 14 歲時罹患罕見的「雷伯氏遺傳性視神經病變」，發病後視力迅速惡化，僅剩下微弱的光感。那時的他也曾灰心喪志，教育部的視障巡迴輔導老師給了他一本莊靜潔的著作《點亮幸福微光》。

「每天睡覺前，媽媽都會念那本書給我聽，當下就被靜潔的勇敢深深感動了！」吳承澐說。

也許是冥冥中的機緣牽引，吳承澐兩年前以特殊選才「拾穗計畫」進入了清華，並在今年也和學姐一樣獲得了「總統教育獎」的肯定。

因學姐多年前在吳承澐心中種下的希望種子，從去年 5 月開始，連站牌及座位都看不到的他，一個人搭高鐵轉公車，開始了他的生命故事巡迴演講，無論是台北、高雄，或遠在花蓮偏鄉的國小，「只要有人想聽，我就去講，把勇氣的種子傳下去。」

### 回母校演講分享生命故事

吳承澐上個月底回到他的母校新北市永和國中演講，階梯教室擠進約 150 位七年級學生。當吳承澐緩步上台，全場立刻報以熱烈掌聲。他秀出了一張白茫茫的模糊圖片，告訴學弟妹這就是他所見的世界，台下學生紛紛低聲表示驚訝說：「完全看不出來耶。」

吳承澐說，他在國二升國三的暑假發病，在那之前他的視力一直很好，直到開學前要到診所檢查眼睛，才發現他的左眼視力模糊，戴眼鏡也沒辦法改善。「原來以為是暑假太沉迷手機遊戲神魔之塔才使視力退化。」他笑說。但診所醫生卻嚴肅地請他到大醫院就診，經過反覆檢查後才發現，他罹患了一萬人才有一例的視

神經萎縮症，且目前還沒有方法醫治。

視力退化給吳承澐的生活帶來了翻天覆地的變化，就連擠牙膏、倒水、下樓梯這樣的小事都要重新學習。但也因如此，他才發現自己的聽覺比常人敏銳，擁有「絕對音感」，因此開始學著用耳朵來「看」世界。

一般視障者倒水時會放根手指在杯子裡來感受水是否快加滿，但吳承澐只消用耳朵「聽」，就能判斷水量多寡，當他聽到其他視障者測量水量的方式時還感到十分驚訝。

吳承澐並在演講結束前安排特殊橋段，邀請學弟妹上台隨意在電子琴上按兩個音鍵，他立刻就用這兩個音即興彈奏出一小段樂曲，令聽眾驚呼連連。

演講結束後學弟妹一擁而上，都想和吳承澐說說話。永和國中七年級學生丁恆恩說，他覺得雖然上天給了承澐學長一個考驗，但仍克服困難、樂觀地追求夢想，令他十分感動，也希望自己能夠勇敢地追逐夢想。

### **曾經內向害羞 如今自信上台**

吳承澐的國中導師張凱智老師也坐在台下聽講。她笑稱自己曾見證吳承澐的視力從明轉暗、橫跨「黑白兩道」的時期，因此深知他的轉變有多麼不容易。張凱智老師說，國中時的承澐很安靜、害羞，怕在眾人面前說話，上台報告的前一天還會緊張地睡不著。看到承澐如今能自信地在那麼多人面前侃侃而談，讓她相信「每個孩子都有無限可能。」

清華的課業壓力不小，平均每兩周一次南北奔波演講，對吳承澐也是很大的負擔。但每當演講結束，收到聽眾的熱情回饋，「我又得到了滿滿的能量，相信自己走在正確的道路上。」吳承澐說。

吳承澐在國小演講時，常號召聽講的小學生齊聲喊：「我一定可以！」希望他們在遇到困難時也能這樣告訴自己，給自己力量。有次當他演講結束要離開時，一位小朋友追了上來，對他大喊「我一定可以」，「頓時覺得自己也被療癒了。」吳承澐笑說。

### **音樂創作帶來正能量**

本校主秘、資工系金仲達教授是莊靜潔大學時期的導師。他記得靜潔在校時，每周都和他碰面，分享學習心得及想做的事，包括巡迴演講生命故事的決定，他也聽過靜潔在清華工程一館的演講。「如今看到靜潔撒下的種子有人承接，心中十分感動。」金仲達教授說。

金仲達教授說，莊靜潔在大學時期重拾對音樂的興趣，打算投入音樂治療相關領域，幫助更多人；巧合的是，吳承灃也有豐富的音樂創作能力，除了把創作放上 youtube，還開了鋼琴演奏會，「也許承灃能代靜潔完成夢想。」



吳承灃用身後一片白茫茫的圖片描述他所見的世界。



清華大學特殊選才學生吳承灃已巡迴全台演講超過 40 場。



吳承灃(中)回母校新北市永和國中演講，引起熱烈迴響。



吳承灃(右二)在永和國中演講結束後回答學弟妹問題。



吳承澐(中)演講結束後回答學弟妹問題。



吳承澐(右一)請觀眾隨意按兩個琴鍵，隨即據此創作出樂曲。



新北市永和國中教師張凱智老師(右)是吳承澐國中導師，見證他視力惡化後的轉變。



吳承澐到新北市永和國中分享生命故事。



吳承灃承接學姐莊靜潔遺志，分享勇氣種子。

吳承灃罹患遺傳性視神經退化疾病，視力只剩下0.01。



吳承灃(右)堅持音樂創作。

吳承灃(右)堅持音樂創作。



吳承灃雖患遺傳性視神經退化疾病，仍積極傳遞正能量。